

南京大屠杀死难者
国家公祭日系列
文化活动之话剧

中山码头 专访

12月8日—12日，作为南京大屠杀死难者国家公祭日系列文化之一的话剧《中山码头》，在江苏省文联艺术剧场连演5场，观众场场爆满，好评如潮。每场演出结束后，都出现了观众鼓掌数分钟迟迟不肯离开的场景，“感人”是观众的一致评价。

为此，《中国艺术报》和《江苏文化艺术周讯》记者对本剧的总策划章剑华、导演韩毅君、主要演员蔡伟、铁金良、郝光进行了现场采访。

中山码头 剧情简介

1937年秋，在中山码头做生意的吴老板购得小火轮一艘，原打算将这份家业在儿子的婚礼上赠与新郎新娘，日寇铁蹄的步步逼近，毁了他的发家梦。吴老板的儿子虎子参军上了前线，留下了日夜思念夫君的新娘晓月。日军兵临城下，吴老板打算用小火轮将怀孕的儿媳送回老家待产，可小火轮又被征用了，用于运送日本侨民离开频遭空袭的南京。吴老板虽然想不通，但他还是让步了。在保卫光华门的战斗中，虎子壮烈牺牲。在伤兵医院当护工的晓月，也惨遭日寇杀害。家破人亡的吴老板万念俱灰、被逼无奈走上了冒死抗争的不归路……

“悲”与“壮”是本剧的基调 ——总策划章剑华专访

记者：作为《中山码头》的总策划，您对这部作品从创作之初有怎样的考量？

章剑华：今年是国家以立法形式设立12月13日为南京大屠杀死难者国家公祭日的第一年。公祭日的设立，对于中华民族的抗日战争以及在这场战争中的死难者来说，是最好的纪念。对南京这座城市更有深刻的意义。应该说，这部作品是一个主题创作，是应国家公祭日而创作的。

习总书记在全国文艺工作座谈会上讲到，要继承传统、弘扬中国精神。在即将到来的国家公祭日，进行这样的创作，其定位和立意非常重要。因此，一开始我们就确立了这部作品的基调——“悲”与“壮”。《中山码头》不仅仅是讲述在南京大屠杀的过程中平民百姓惨痛的经历，还反映了当时的民族自尊心以及人民的抗争。

国家公祭日是为了铭记历史、珍爱和平、警示未来。缅怀南京大屠杀死难者和所有在日本军国主义侵华战争期间惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞；教育现在和未来的人们应当永远牢记这段悲

惨历史；还要守护和平，对未来的生活中更多的信心，这是《中山码头》最根本的主题。

在剧本的创作中，我们更为强调的是作品的艺术性和精品意识，光喊口号是没有用的。如何用强劲有力的故事、鲜活的语言、生动的人物形象去激发观众的情感？如何用情节的推进，去凸显这个从喜到悲再到壮的过程，唤起每一个人的认同感，是经过不断打磨的。这样的一部作品一定要经得起反复推敲。

记者：您能具体介绍一下打磨这部作品的过程吗？

章剑华：我们组织了我省的著名编剧柯江、康尔进行创作，他们在查阅了大量的资料后，完成了最初的剧本，刻画的重点还是放在当时百姓惨痛的经历上，仅仅突出了“悲壮”中的“悲”。讲到南京大屠杀，观众过去看到的作品大都是这样的基调，但我们经过反复的讨论，还是觉得不仅是要静静地记录那段悲惨的历史，还应该写出民众的反抗，凸显民族的精神。

其次，前几稿的剧本没有从正面反

映当时军队与人民的抗争，而是写了很多当时政府的腐败与不抵抗。我一直有这样的看法——对抗日战争的认识一定要全面、客观，不仅要看到当时政府软弱的一面，更要反映当时整个中华民族的团结。

记者：为什么《中山码头》这次的演出会采取赠票的形式，邀请大家免费观看？

章剑华：习总书记在文艺工作座谈会上强调，文艺的最终目的是服务人民。这次的演出，除了组织艺术家来观摩之外，我们还设立了一个专门的赠票电话。艺术必须走出艺术家的小圈子，面向更广大的人民群众。我们希望大家能够通过这部剧，看到南京人民曾经遭受的苦难，也看到我们普通老百姓在那个国难当头的时候，是有骨气、有精神、能够去抗争的。“反对战争，珍视和



《中山码头》总策划章剑华在新闻发布会上接受媒体采访。本报记者 穆穆 摄

平”是永恒的主题。以后，一年一度的公祭日，我们还会不断推出新的作品，并对《中山码头》这部作品继续打磨，让它真正成为精品力作。

记者：通过创作这部作品，您对于江苏话剧未来的发展有什么样的想法？

章剑华：江苏以前有很好的话剧行基础，但是之后鲜有好的作品出来，很多戏

剧人都去做影视剧了。所以我们要将培养与创作相结合，既要打造名人名作，又要培养新人新作。我们准备和南京大学、东南大学以及南京师范大学等学校合作，让他们推荐一些有写作基础的学生，让他们接触社会，进行文学创作，而后再请一些专家学者来进行指导，争取让他们创作的作品能有机会搬上舞台。

铭记历史，激励今人

记者：您认为《中山码头》这部作品，区别于一般话剧的地方在哪里？

韩毅君：话剧《中山码头》最大的特点，就在于它的整体基调更为沉重，它负载的东西非常多。今年是国家以立法形式设立12月13日为南京大屠杀死难者国家公祭日的第一年，这部作品是为了国家公祭日量身定做的，我们从创作之初就将它定位为一部具有悲剧色彩的正剧。

记者：在创作这部作品的过程中，有什么是让您印象最为深刻的？

韩毅君：直到现在，我们每次走到南京大屠杀纪念馆的时候，看到那些真实的历史资料，都会有一种很压抑的感觉。这种真实的力量，同样也是《中山码头》想要传递给观众的。最初柯江、康尔两位剧作者花了三个月的时间完成了剧本，我们在二度创作的时候就更加注重深挖其中的主题——悲壮。悲，主要是通过吴有光、康爷和孙坊长三位主人公，他们代表了1937年千千万万生活在南京的平民百姓真实的生活状况。应该说，在当时的历史背景下，无数深受战争之害的百姓故事凝聚在了他们三个典型人物的身上。吴有光的思想是最具代表性的——老百姓对即将到来的灭顶之灾没有思想准备，他们还很天真地想着“你打你的，我过我的”，直到后来，一步步被逼上了绝路。

记者：您作为这部作品的总导演，最希望传递给观众的是什么呢？

韩毅君：是铭记历史，激励我们的年



韩毅君

——导演韩毅君专访

记者：您认为这部话剧最成功的二度创作体现在哪里？

韩毅君：首先，源于我们的创作动力。我们几个接拍这部话剧，是因为国家公祭日这个主题对我们很有吸引力。作为演员，原创虽然艰苦，但对演员有吸引力。原创作品在剧本调整、人物解释、时间推进中比成熟剧本更艰苦，但是它更有意思，我们都很享受舞台这个空间，也很留恋这个舞台。也可能是虚荣，但我喜欢和观众接触，喜欢现场的交流，谢幕时观众的掌声和鲜花让演员有成就感，这是演员存在的价值。

到了第三幕，最重要的两个事件——虎子与晓月的死。虎子战死沙场，是通过来报丧的二龙的口头叙述，来完成对战争场面的还原。我们用二龙的语言配以视频的信息相互补充，视觉形象丰富了观众的想象；而舞台后方，白光配合着蓝光和红光，将残酷的战争映射在吴有光、杨姐等人的心理空间并加以勾勒，也带给观众一种触动。

舞台是有限的，不同于影视剧，因此更要充分体现它的假定性。对于晓月之死，原本的处理是通过小六子的讲述来完成，但是后来我们觉得那样太平了。于是就修改成先是小六子背着奄奄一息的晓月回家来，她捏着虎头鞋，说“没有给家人丢脸”就咽了气，之后几颗重磅炸弹落下，打在了所有在场人的心上——此时定格，时间凝固了，再由小六子边哭边回忆了整个过程。

儿子战死沙场，儿媳、孙子惨死于日军的刺刀之下，吴有光家破人亡，这种惨烈将作品一步步推向高潮，最后他与康爷、孙坊长三个拜把子兄弟决议以死抗争。话剧最大的优势，就在于它是面对面与观众进行交流，这种观演关系决定了观众可以最直接地去体味那种震撼，能够感同身受、身临其境。

《中山码头》结尾处，舞台上的每个人手捧一根蜡烛，为的是缅怀那些故去的同胞，永远记住他们。铭记历史、珍视和平，是我们永恒的主题。

创作很累，但也很幸福

记者：铁老师您好，请您谈一下您对自己所塑造的角色“康爷”的感想？

铁金良：我们这个话剧也是几易其稿，反反复复不断修改，原先这个人物不打算让他拼命的，打算让他活下来，但实际上他已经失去了活下去的意义；怀孕的女儿死了，女婿也死了，日军兵临城下，一船逃难的亲人都死了，其实他也未必活得下去，还不如直接拼命。他就是一个普通的老百姓，就寻思平平安安地过日子，但没想到日本人来了，首都竟然也能沦陷。他读过点书，有文化；是个经商的，会算账。这部戏里康爷并不是主角，他戏份不多，怎样摆正三兄弟之间的关系就是他最重要的任务。但是，他毕竟是老大，作为一个有文化的明白人，他把送女儿待产的小火轮让出，说了一段话：“两国交兵，不杀家眷；仁义之师，不杀妇孺”，在大是大非面前他还是很明白的。最后虎子和女儿死了，老二也崩溃了，老大一句“你懂什么！”这就体现了康爷对于历史的重视，就像我的祖辈跟我讲历史一样。我是有真心体会的。虽然一句台词，就看演员的用意和表达了。这部话剧和其他剧种不一样，不摆技巧和程式，讲究的是感受，没有感受那么这个人物的塑造就不准确。



铁金良

——康爷扮演者铁金良专访

一个日本兵，全村老百姓吓的全都跑了，我的姑奶奶是被日本人追得跳井自杀的，我奶奶躲在草堆里，日军的刺刀差几厘米就捅到她了。可以说，家家都有第一部血泪史。

记者：您觉得《中山码头》中表现了哪些江苏原创力量和南京味道？

铁金良：这出话剧是江苏原创的，确实有很多南京元素，我觉得我们表现的越具体越接地气越好。但是如果南京话太多观众就不好懂。我的角色没有方言，其他角色都有几句南京话，我们都是在尝试中调整。既不能没有南京味道，又不能让人听不懂。这里面的语言风格如何结合、如何平衡也是我们创作的一个关注点。这个需要长期打磨，也需要更多时间的历练。

这出话剧来来回回被推翻了好多回。特别是在细节上和逻辑存在的不合理，以及灯光的配合，现在很多想法还没有实现，其实如果时间允许，我们还能做的更好。舞台也有一定的局限，舞美本身还可以做得更美一点，小火轮这些大场面都可以表现。还可以在写实方面做更多的调整。对演员来讲，真实感也需要在戏里强化。总之，创作很累，但也很幸福。

我们都很享受这个舞台

——吴有权扮演者蔡伟专访



蔡伟

记者：您认为这部话剧最成功的二度创作体现在哪里？

蔡伟：首先，源于我们的创作动力。我们几个接拍这部话剧，是因为国家公祭日这个主题对我们很有吸引力。作为演员，原创虽然艰苦，但对演员有吸引力。原创作品在剧本调整、人物解释、时间推进中比成熟剧本更艰苦，但是它更有意思，我们都很享受舞台这个空间，也很留恋这个舞台。也可能是虚荣，但我喜欢和观众接触，喜欢现场的交流，谢幕时观众的掌声和鲜花让演员有成就感，这是演员存在的价值。

其次，剧本提供了好的基础。再加上我们三个人已经合作了三十年，自然很有默契。而且我们与剧中饰演人物之间也有相对应的东西，我生活中有个儿子，演老爹的老铁有个女儿，我和郝光都住在一栋楼上，我们之间已经非常熟悉了。青年演员也都是话剧院子弟，都是我们看着长大的，合作起来很有默契。在舞台呈现上，青年演员也很好地完成了任务，演员们在情绪上的变化都把握的非常好，说明剧组在选演员上也是煞费苦心。

记者：戏剧艺术要塑造典型环境里的典型人物，您在这出话剧中塑造的“吴老板”这个人物的典型性体现在哪里？

这个角色有义气、有爱心、有担当

——孙坊长扮演者郝光专访



郝光

记者：听说您在出演话剧《中山码头》之前，已经很久没有登过话剧舞台了。这次您是推掉了一些事情来排演这出话剧的，为何要接排这出话剧？

郝光：其实这是埋藏在我心里的一个情节。我是一个南京人，在1986年参加首部反映南京大屠杀的电影《屠城血证》拍摄后，我就想再排演一场有关这一主题的话剧。因为话剧行与电影相比更有现场的震撼力。有幸参加为第一个南京大屠杀死难者国家公祭日精心策划的话剧《中山码头》的演出，能够再次与编剧柯江、康尔，导演韩毅君，著名演员蔡伟、铁金良，以及那些优秀的青年演员合作，我觉得很值，这也圆了我的一个梦。我在校任教14年，好久没上话剧舞台了，虽然有些紧张，好在之前拍《屠城血证》等剧的时候，翻阅过很多史料，对这段历史背景有着较深的理解，可以把这些积累和理解运用到此剧的排演中。

记者：您对剧中孙坊长这一形象是如何理解的？

郝光：孙坊长是个悲剧性的人物，他处处想关怀别人，处处想保护别人，但是他最终谁都没能保护得了。简单地说，孙坊长这个角色有义气、有爱心、有担当。他在三兄弟之间首先讲

所有的事情都包在自己身上，想为大家多做一些事情，虽然很多事情都没能做成，没能够保护好他们，但是他们无怨无悔。

记者：在剧中，孙坊长把这个小家庭和外界环境联系在了一起，很多事情的发生都是由孙坊长引出来的，您是如何塑造这个人物形象的？

郝光：这几天我心里只有泪水，想着为何日本军政要员要对南京平民进行如此毫无人道、惨绝人寰的屠杀。本着这样的心情，我的创作动力非常大。对于这一角色的拿捏，我也经历了一个痛苦的过程。一开始，我并不喜欢这个角色，在剧本中他是一个特别油滑，反面因素太强的人。我觉得，这个人物虽然有缺点，但是他绝对不是一个坏人，也非一个吝啬之人。他处处为兄弟们着想，努力为一方百姓保平安。我不能概念化地演这个角色，而是要细节性地塑造这个鲜活的人物形象，把他的仁义、情感和责任体现出来。他极其厌恶战争，因为美好的生活被撕得粉碎，他要责问小鬼子为何这样做。带着这个问题，他回来找二哥，要用这辆小火轮去寻一个究竟。他复杂的内心矛盾在最后一刻爆发，但是最终还是没有答案地收场。